

蝠

人歡喜的動物。蝙蝠是不大的
許由於它其貌不揚。中國民間
相傳：蝙蝠是偷油吃的老鼠之
必是讀美的描寫，當然與蝙蝠的儀表有
關。英文字典指牠是一種「倒置的四足
獸」。足見無論中外，人同此心，心同
此理。雖然在動物學上，蝙蝠與老鼠之
間的親緣關係，相隔却是十分遙遠的。

蝙蝠的不歡迎，還有出名的「伊
索寓言」可證。在這一不朽的文學名著
中，蝙蝠是狡猾取巧的兩面派的化身：

鳥類與獸類交戰，鳥類旗開得勝，蝙蝠
便高叫牠應該屬於鳥類；曾幾何時，獸
類轉敗為勝，蝙蝠又連忙改口，說牠本
來就是獸的一家親。這確實是個富有諷
刺意義的寓言，同時，就其科學性而論
，那怕最苟求的動物學家，也不得不承
認：這則寓言頗為恰當地說明了蝙蝠的
特徵。

蝙蝠的不受歡迎，又見於人們的日
常生活。如剛果的布溫達語中，某些白
種人被名之曰「盲目亂飛，不知方向的
蝙蝠」。侵華者們在他們的「殖民地」
上所幹的盡是些光天化日下見不得人的
勾當，和蝙蝠一樣，專門從半暗半明的活
動，在布溫達，賜給他們以「蝙蝠」這樣
的一個惡名，確有傳神之妙。

但，如因此便得說「蝙蝠乃不祥之物」
的話，則未免太草率。相反的是，在
中國民間，由於「蝠」與「福」同音，
而「福」這玩意兒又很抽象，因而亦需
要借用來表現「福」的情形時，人們往
上，我們往往可以看到「五福臨門」，

有個七八歲的兒子患羊角吊
病，常常驚叫一聲，即倒在地上。
倒，而暈倒之後，又手脚抽筋，
與癲癇、口流涎沫，俱正驚癲癇。
怖，便又不必用藥而趕緊過來，
什麼事也沒有，已有一年以上。
近來更甚，次數固然多，發作更
恐怖，倒地昏迷不省人事，口角
流涎，噁聲大起，四肢抽筋，
眼角引帶，大有即將斷氣之勢，找醫
生急救，又往往醫生來到，便即自行
甦醒，他不明白兒子所患係何症，懷疑
此係先天與後天不足所致，問有無大衆
補品可以補之，根據「人所言病狀，當
係屬於羊角吊一類，事實上此病之醫學
此。

而所謂「五福」，實際上不過是五隻圓
餅而已。即使是在大夫們，也很喜
歡這種口彩。王士禛在《池北偶談》中
說：「方言」（「未完」）。

根據中國最近出版的一字模設備表，
通小字典只收集八千字，而日常在
寫作上須要的字，不會多過六千字
，如識得六千個字的人，真算是一个「超人」了。（完）

識得中國字六千
大可作文章

惟有讀書高

王大維，書讀都不好，只好打
籃球，籃球本來是「體良好」的運動，
可是這種運動不同的，別的運動
，短小精幹也一樣，但這一類却
不行了，要身材高大才上算，有些
籃球員身高六尺以上，一舉手，手
便可以撫到了網繩，王大維則不然
，不過五尺四寸左右，照一般人來說，
亦不算得矮小了，但馳騁籃球場上，
對着那些巨無霸，那是十分不
滿意，他希望自己也成為六尺
以上的巨無霸。

王大維對於自己的身裁十
分不滿意，他希望自己的身高能到
六尺以上，這年紀，要再高也不容易了，雖
然身體發育，是二十五歲才達到高
峯，

（未完）

電話 MU 1-1813 治商。

須有經驗。兼車笠衫。揹帶裝袋工作。

本公司總經理。

本公司